

**ФОРМИРОВАНИЕ ВЫСОКИХ МОРАЛЬНЫХ КАЧЕСТВ У
БУДУЩИХ СОЦИАЛЬНЫХ РАБОТНИКОВ ЧЕРЕЗ ПРИОБЩЕНИЕ К
ЭКОЛОГИЧЕСКИМ ДВИЖЕНИЯМ**

Ананьина Л.Е.- канд. фил. наук, доцент, *Нырцова Н.С.*

ФГБОУ ВПО «Сибирский государственный технологический
университет», г. Красноярск, Россия

Аннотация. В статье показано влияние экологических движений на формирование моральных качеств будущих профессиональных социальных работников.

Ключевые слова: *женщины, профессиональный стандарт, гуманность, справедливость, экологические движения.*

Annotation: the article shows the influence of the environmental movement on the formation of the moral qualities of the future professional social workers.

Keywords: *women, professional standard, humanity, justice, environmental movements.*

Профессиональный стандарт специалиста по социальной работе ставит целью профессиональной деятельности «Оказание помощи отдельным гражданам и социальным группам для предупреждения или преодоления трудной жизненной ситуации...» [1]. Среди характеристик профессиональной деятельности выделены требования руководствоваться принципами гуманности, справедливости. Нами они рассматриваются как аспекты моральных качеств специалиста. Такие качества формируются при обучении действиям в конкретной ситуации. В данном контексте к трудной жизненной ситуации относится экологическая обстановка в индустриальных регионах, в частности в Красноярском крае. Одним из методов формирования моральных качеств у будущих специалистов по социальной работе является их участие в деятельности движений экологической

направленности, где большую роль играют женщины. Большинство обучающихся социальной работе – женщины, а сама профессия феминизирована.

В Красноярском крае зарегистрировано около 20 общественных организаций, деятельность которых связана с охраной окружающей среды. Основными целями и задачами этих организаций является привлечение внимания к проблемам охраны окружающей среды и экологической безопасности, осуществляя взаимодействие с органами исполнительной и законодательной власти, государственными органами управления в сфере природопользования и охраны окружающей среды и другими заинтересованными в данной экологической деятельности организациями.

В большинстве экологических организаций большую роль в организации деятельности, направленной на защиту и сохранение окружающей среды и дикой природы, непосредственно играют женщины. Они являются не только участниками различных экологических проектов и программ, но и их непосредственными организаторами и руководителями.

Работа «Центра экологической культуры и информации» Государственной универсальной научной библиотеки Красноярского края, руководителем которого является Левашова Галина Тимофеевна (ведущий библиотекарь отдела естественнонаучной литературы), направлена на информационное обеспечение экологической науки и практики. Центр оказывает информационную поддержку научному экологическому сообществу регионов, участвует в реализации краевых экологических программ, в общественно значимых научных конференциях, форумах, семинарах краевого, регионального, международного уровня по проблемам экологии.

Всемирный фонд дикой природы (WWF) – это одна из крупнейших международных природоохранных организаций, действующая уже более 45

лет, а в России с 1998 года. В поле ее внимания Алтай, Тува, Хакасия, юг Красноярского края. Сегодня WWF работает по следующим направлениям: охрана редких видов животных, прежде всего, снежного барса и алтайского горного барана (аргали); создание новых и поддержка существующих особо охраняемых природных территорий, создание условий для эффективного трансграничного сотрудничества для сохранения биоразнообразия всего экорегиона. Женщины – координаторы WWF участвуют в организации благотворительных мероприятий, поездок в заповедники и национальные парки, привлекают внимание к экологическим проблемам, координируют проекты по сохранению редких видов животных, растений. Их объединяет гуманная цель - сохранить живую планету для наших детей [2].

Некоммерческая организация Экологический фонд «Березовая роща», директором которой является Михеева Наталья Александровна, основной своей задачей считает разработку и помощь в реализации комплекса мероприятий, направленных на сохранение и повышении экологического потенциала и рекреационной емкости городских и пригородных лесов г. Красноярска. Результаты деятельности Фонда освещаются в средствах массовой информации, сотрудниками Фонда выпускаются специальные буклеты, создаются научно-популярные фильмы, пропагандирующие экосистемные принципы рекреационного использования лесов.

Красноярское региональное отделение общероссийской общественной организации «Центр экологической политики и культуры», председателем которой является Лебедева Наталья Владимировна, организует работу по привлечению внимания общественности к проблемам экологии путем создания условий для формирования экологической культуры населения, а так же путем получения населением полной достоверной информации о состоянии окружающей среды Красноярского края [3].

В Красноярском парке флоры и фауны «Роев ручей» об уникальных

животных нашего края заботятся нежные женские руки выпускниц красноярских вузов.

К молодежи обращена работа общественной экологической организации «Красноярский Краевой Экологический Союз». Координатором экологических программ выступает Татьяна Спожакина, президент КРОМЭО «Зелёный кошелёк», член Совета ассоциации журналистов – экологов Союза журналистов России. С ее участием организованы ресурсосберегающие акции: «Почисть перышки», «Зеленый фургон», «День Плюшкина», а также многолетняя школьная ресурсосберегающая кампания «Зеленый кошелек», которой охвачены офисные здания, школы, детские сады, ВУЗы и колледжи. В 2009 году проведено мероприятие «Зеленый четверг», конкурсы «Экосумка», «Земля не свалка». В отдельные направления экологического воспитания переросли акции Экологического Союза по раздельному сбору вторичного сырья: «Полиэтиленовой авоське – нет», «День стекла», «День полиэтилена», «Зеленая палатка» и многие другие мероприятия [4].

В большей степени работа по экологическому образованию и воспитанию населения проводится через СМИ, библиотеки, домовые комитеты, образовательные учреждения. Студенты, обучающиеся социальной работе, на протяжении многих лет привлекаются к сбору подписей в акциях по защите природы и среды обитания человека. Вклад каждого участника важен, т.к. он основан на знаниях, добровольном участии, умении соизмерять личное и общественное. Вместе с тем следует признать, что на сегодняшний день системный подход к защите окружающей среды не выработан, наблюдаются противоречия между интересами бизнеса и населения.

Таким образом, приобщение к экологическим движениям будущих социальных работников способствует формированию моральных качеств, укрепляет связи между разными возрастными, культурными группами

женщин, дает пример социальной активности.

Литература

1. Профессиональный стандарт. Специалист по социальной работе. Приказ Министерства труда и социальной защиты Российской Федерации от 22 октября 2013 г. № 571 н. / [Электронный ресурс] // <http://www.consultant.ru/law/>.
2. Всемирный фонд дикой природы: за живую планету [Электронный ресурс] // <http://www.wwf.ru>.
3. Центр экологической политики и культуры [Электронный ресурс] // krascep@gmail.com.
4. Красноярский парк флоры и фауны «Роев ручей» [Электронный ресурс] // <http://www.roev.ru>.